

# 2019~2020学年3月广东广州越秀区广州市培正中学高三下学期月考语文试卷

## 一、现代文阅读

1 (1) B (2) D (3) A

2 (1) B (2) C

(3) 三则材料都论述红色革命文化的重要意义；材料一着重论述革命文化是自信的重要源头的观点，主要选取了革命文化的构建的根本和内涵等材料来论述；材料二论述红色文化遗存的保护原则，主要针对现实中一些违背保护宗旨和历史准则的现象，提出要接近真实历史记忆的原则；材料三以嘉兴红船精神的典型红色文化来引出革命文物的重要意义：让人们感受到红色基因与情怀的激荡。

3 (1) C

(2) 粗犷：①踹石平阳一脚以示惩罚，行为粗野；

②在炮场上脏话丑话连篇，语言粗鲁。

温情：①反复抹大炮上的铅笔线，爱惜大炮（内心细腻）；

②给士兵们讲述老班长的故事，以情动人；

③查看石平阳手上的烂处与老茧，关心战友；

④将自己掌握的技术全部送给石平阳，帮助战士（热心待人、提携后进）。

(3) (1) 运用类比的手法，巧妙地回答了李四虎的问题，令人回味；形象地表现了石平阳对于李四虎良苦用心的理解。

(2) 更好地塑造了人物形象，凸显石平阳愿意接受磨练的坚毅和充满血性的军人品质，侧面表现李四虎表面粗鲁却一心为战士成长的品质。

## 二、古诗文阅读

4 (1) C (2) C (3) A

(4) ① 龙宗武猜疑为吴仕期所干，于是将他逮捕下狱。严刑拷打七天，致使吴仕期死亡。

② 然而孙维城竟然因此而得病，不到几个月就死了。

5 (1) B

(2) (1) 以“痛饮美酒”，“射猎西山”的豪举，刻画出“游侠子”的英武雄迈之态，风格豪放；与前文相呼应，收束全篇，使诗歌在结构上浑然一体。

(2) 借想象（或虚写）的场景抒情。诗人与少年“痛饮美酒”，“射猎西山”，看似旷达，与世“无求”，实则正话反说，抒发了内心的愤懑之情（或怀才不遇、抑郁不平之情）。

(3) 以一虚字“且”冠在句首，更有力地表现出诗人对现实的失望，和耿介刚强的性格特征。

6 1:东船西舫悄无言

2:唯见江心秋月白

7 1:持节云中

2:何日遣冯唐

8 1:非蛇鳝之穴无可寄托者

2:用心躁也

### 三、语言综合运用

9 (1) B (2) C (3) C

- 10 (1) “厉害”改为“严重”；  
(2) “要在”改为“将于”“计划于”“定于”“于”；  
(3) “拆掉”改为“拆除”；  
(4) “不许”改为“禁止”；  
(5) “原谅”改为“谅解”。

11 火神山医院图案设计是圆形。圆是中华民族传统文化的形态象征，象征着“圆满”和“饱满”。整个图案使用砖红色，代表火。整体图案有外圆和内圆组成，环环紧扣。内圆是由八卦图象围成的。圆内是一个“宝葫芦”，宝葫芦代表神丹妙药。构成宝葫芦的是上下两滴液体，代表着科学医学化验。宝葫芦内，上方是个山字，下方是个医学化验结果的号。整个图案科学与易经相结合，给人带来的感觉是聚能量并且持续加能量。寓意着医护人员对生命的呵护，也象征着全国各地对武汉的支援，双手图案适当变形为火焰，贴合医院名字也展示了中国人民对待疫情必胜的决心。

## 四、作文

12 例文：

### 乱云飞渡也从容

亲友们：

大家好！我发言的题目是“乱云飞渡也从容”。

社会飞速发展，潮流不断变化，这就是现在每天都在改变的信息时代。面对信息的大批量呈现，我们要有自己独特的视角，用自己理性的头脑正确处理信息，具备了这样的媒介素养，新时代的我们才能做到“乱云飞渡也从容”。

正确处理信息，辨别信息真伪。对于信息时代，不得不承认的一点就是信息量之庞大，每天各时各地都发生着不同的是事情，这也就因此产生了大量的信息。但不论是娱乐、健康、体育、时政等哪些方面的信息，究其根，溯其本都离不开其价值所在，所以对于我们这些不是创造与制造信息的人来说，拥有自己独特的视角，辨别信息真伪显得尤为重要。怎样才能找寻其真正的价值，挖掘其本质呢？将我们得到的纷杂的信息进行筛选、联系、整合，再静下心来思考，才能将其转化为自己的经验与见识，成为一个能独立思考、深入思考的完整的人。

正确处理信息，用理性的头脑面对。这理性，其实是我们接传信息的防火墙，防止我们冲动与盲目。它的冷静、全面、精密、严谨，将使我们接传信息时，合情合理合法，而不会悖情悖理悖法。反思这些年的“板蓝根事件”、“碘盐事件”、“秦火火事件”、电信诈骗事件以及“蓝瘦香菇”、“吃瓜群众”、“标题党”、“键盘党”等，我们确实需要培养一种理性接传信息的基本素养。它将使我们超越感性的低级阶段，而走向基于理性判断的成熟的互联网+生命形态。

而要做到理性接传信息，归根到底，需构建我们国家与民族的理性精神。中国古来便是一个诗的国度、散文的国度、人文的国度，但如此辉煌灿烂的伟大文明，比之于欧美，我们确实弱于基于科学知识与严谨求证的理性精神。很难想象，现代欧美会发生“大跃进”“文革”式的荒谬；也很难想象，欧美民众会相信“板蓝根治非典”“碘盐防核辐射”的谣言。所以，要做到理性接传信息，除了需公检法部门强力干涉，抑治不实、非法信息外；更需要我们个人的理性自觉，以及学校教育、社会教育对科学知识、理性思维的倡导与普及。

孔子有云：“群居终日，言不及义，好行小慧，难以哉”。长时间浸在充满分散而无逻辑的碎片信息的网络环境中，会让我们失去自己的立场和观点，也许还会让我们失去准确的表达能力。只有养成辨别筛选信息，用理性的头脑处理信息的媒介素养，才能“不畏浮云遮望眼”“乱云飞渡也从容”。